

上善若水 德耀崂山

“崂·好人”新风采系列报道①

开篇语

崂山区历来高度重视道德模范与身边好人的选拔树立工作,通过开展道德模范评选表彰活动,深入挖掘并广泛传扬身边好人的感人故事,营造了良好的社会风尚。截至目前,崂山区已先后涌现出各级道德模范120余人。他们秉持着善良、诚信与忠诚,以实际行动彰显着崂山的山海气质、道德光辉,使崇德向善成为了崂山发展的内在特质与文明底蕴,铸就了推动崂山经济社会不断前行的精神基石。道德之光,照亮前行之路;榜样之力,引领时代风尚。为弘扬时代新风,传递榜样正能量,在全社会营造“崇德向善、见贤思齐”的浓厚氛围,崂山区文明办联合青岛早报今起共同推出“上善若水 德耀崂山”——“崂·好人”新风采系列报道。

# 三历生死 侠义无反顾

崂山区道德模范、山东正航律师事务所主任李秋航坚守公益普法讲台13年

“公其心,万善出。三历生死,你从此为大义奔走,让冰冷的法律条文深入人心,也有了温度。扶弱助困,坦荡荡一身正气;普法解惑,显昭昭家国情怀。”这是青岛市政协委员、崂山区第八届道德模范、山东正航律师事务所主任李秋航被评为2020年度“感动青岛”道德模范时的颁奖词。从业20年来,每天工作超过15个小时,准备公益普法讲座、处理弱势群体维权案件……这些事情充实着李秋航的整个生活,她被同事们称为“女汉子”。“每一次的普法活动,只要能帮到一个人,我的付出就不算白费。我要发挥自己的能力和力量,为崂山的发展贡献自己的力量。”李秋航说。

## 人物名片

李秋航

身份:青岛市政协委员、山东正航律师事务所主任

“每一次的普法活动,只要能帮到一个人,我的付出就不算白费。”

你有故事,请联系我们  
早报热线:82888000

## 对话

### 用实际行动带动更多人

记者:是什么让您这么多年来一直坚持普法教育的呢?

李秋航:在看守所里,我见过太多抱头痛哭的人,听他们说过最多的一句话就是——如果我知道干这事是违法的,当初我肯定不会去做。作为专业的法律工作者,应当有所作为。

记者:在您心中,什么是道德模范的责任?

李秋航:道德是社会的基石,是民族的精神脊梁,更是我们每个人内心最温柔的灯塔。作为道德模范,我深知,这份荣誉不仅仅是对过去行为的认可,更是对未来行为的鞭策,它激励我要在日常生活中继续发光发热,用实际行动影响和带动更多的人。



李秋航

### 登上央视公益普法

人生的挑战无处不在,勇者往往敢于仗剑前行。

22岁那年,李秋航毅然辞去了烟台乡镇企业财务工作,完成了人生的一次“归零”。1996年,李秋航勤学苦练,最终以全市前五名的成绩通过了全国律师资格考试,并于1998年获得了律师执业证,正式成为一名执业律师。

2008年,以李秋航名字命名的律所——山东正航律师事务所成立。律所成立伊始,李秋航就开通了为市民提供免费法律帮助的热线,由专业律师担任咨询专员进行答疑解惑。她和同事们一直坚持走进机关、学校、企业、军营和村居,奔赴田间地头,为推动普法服务和法律援助延伸覆盖到社会的各个角落贡献光和热。

2011年,40岁的李秋航通过海选入围了央视法讲主讲人队伍。为了保证节目质量,新主讲人登上主讲台,必须在无提词器的前提下脱稿讲述,每期两篇稿件需要生动、精准讲述13000个字,这个近乎苛刻的要求,让全国无数主讲人止步主讲台,是法律人的责任和使命让李秋航坚守至今。这份成绩的背后,是李秋航与病魔的持续抗争。

“2017年,我因困扰16年的疑难疾病,先后住院9次。病痛的折磨已经让我无法正常吃饭,更无从谈起正常工作了。但即使这样,我也没放弃公益普法的讲台,反而更加珍惜,更加努力,也许这是我人生最后一次站在央视公益普法的主讲

台,也许这是我最后一次能用法律知识来帮助别人。在央视录制节目的那一天,因贵门关闭无法进食,两天以来只能少量喝水,但我依然靠舌下含化营养丸顺利完成两期《法律讲堂》的录制。”李秋航说。

2018年3月,李秋航的生命被医生宣告正式进入倒计时。“当我写下遗嘱的时候,内心是欣慰的,因为回顾短暂的生命,我已经竭尽全力了,无愧于心,唯有对未成年儿子的亏欠以及未能帮助更多人的遗憾!”李秋航回忆说。后来,她到上海求医,得上天垂怜眷顾重获新生。

曾经有人问过李秋航,“你这样累不累?”“这样做的意义是什么?”……李秋航说,“施比受更为有福。”给予比接受更为幸福,人生而有责任与使命,不辜负时光,不蹉跎岁月,应该让生命的每一天都有意义,都有价值。

13年来,作为CCTV-12《法律讲堂》(生活版)主讲人,李秋航坚持为全国观众普及法律知识,累计录制、播出节目70余期,每期节目的收视率均在千分之二以上,不算两次固定重播和网络展播,70余期节目的首播已惠及过亿人次,是山东省唯一高出镜、高产出的主讲人。

### 志愿帮扶弱势群体

李秋航还有个身份,那就是军嫂。2020年新冠肺炎疫情发生后,李秋航第一时间加入青岛市律师协会的律师抗“疫”志愿团、青岛市女律师抗“疫”志愿团等,并向一线医护人员捐款5万元。

李秋航特别注重对弱势群体的帮扶,坚持每年帮扶困难儿童、春蕾儿

童、孤独症孩子。“法律援助献爱心,八年官司见晴天。”这是李秋航办公室里挂的一面锦旗,这面锦旗是一级伤残的谭女士送来的。谭女士在上班途中遭遇车祸,被撞成重伤,肇事车辆的所有权单位却没了下落。李秋航受指派对谭女士进行法律援助。经过几十天的调查取证,李秋航在一份改制档案中找到了关键线索,最终将70余万元的赔偿款交到谭女士的手中。李秋航凭借“咬定青山不放松”的执着,为许多需要帮助的人送去了温暖。

2020年在崂山区的指导下,李秋航带领山东正航律师事务所圆满举办了全国首例也是至今全国唯一一例“政法系统央视主讲人选拔活动”,将青岛27名政法精英送入了央视《法律讲堂》人才资源储备库。

作为青岛市政协委员,近年来李秋航提交了60余件涉及青岛各方面建设的提案,并参与了几十部法律、地方法规、地方规章的修订及意见征询。

道德,是社会的基石,是民族的精神脊梁,更是我们每个人内心最温柔的灯塔。现在,身兼40多个社会职务的李秋航更忙了,但是她那份初心始终未改。

“在崂山区文明办的指导下,我结识了很多崂山区道德模范,他们都是心怀阳光、甘于奉献的人,他们让我感受到了崂山的奋进力量,朴实无华的凡人善举,凸显着坚韧的人格魅力,细腻无声地滋养着向善的力量。”李秋航说:“对我而言,但行己事、莫问西东。历经生死磨难深切感受到生命是有限的,而有机会和平台做点事情更是有限中的有限,要懂得珍惜。我将和其他崂山区道德模范一起,发挥示范带头作用,为构建大美崂山贡献自己的力量。”